甘肃省武威六中

2010—2011学年度高三年级第一次月考

语 文 试 题

一、基础知识

1．下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一组是

（     ）


A．祈祷/颀长        忖度/度德量力       
姹紫嫣红/叱咤风云

       B．赧然/赫然        砥砺/胼手胝足       
金瓯无缺/呕心沥血

       C．戏谑/虐待        稂莠/书声琅琅       
泾渭分明/不胫而走

       D．干犯/干群       稼穑/危樯如林       
语无伦次/满腹经纶
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是


（    ）


A．熟稔　　
制高点　　
牙牙学语　　
新浴者必振衣


B．笼络　　
增值税  　
掎角之势　  
时事造英雄


C．幌子　　
编者按　　
失口否认　　
树倒猢狲散


D．花哨　　
座标系　　
指手画脚　　
惶惶不可终日

3．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一项是

（    ）


①逐步推广清洁的可再生资源，减少使用污染环境的能源，是    环境恶化的正确选择。


②随着人们自律程度的不断提高，过去有些需要用铁栏杆来维持     的地方，现在只要拉绳或划线就行了。


③具有世界影响的中国画大师张大千，人物花鸟鱼虫走兽无一不精，尤其     画山水。


A．遏制   次序   善于              B．遏制   秩序   擅长


C．遏止   秩序   擅长              D．遏止   次序   善于

4.下列各句中加点的成语使用恰当的一句是


（    ）

A．大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》在舞美设计上洗净铅华，力求生动而真实地再现中华民族160多年来的奋斗史。

        B．城市蜗居的“蚁族”只是沧海一粟，据不久前的中国社科院蓝皮书显示，全国有85﹪的家庭买不起房。

        C．在日本的“减排”倡议活动上鸠山首相大智若愚，他说：“希望人类完全消失才能使

大自然恢复到最佳状态。”

D．海地发生强烈地震后，一个名为“祈福海地”的慈善活动在汶川县城冠冕堂皇地进

行着，爱心募捐不断汇聚。

5．下列各句中，没有语病、句意明确的一项是

（    ）


A．全球100多个参与上海世博会的城市，在世博会举行期间将围绕“一个地球，

一个联合国”为主题，就当前城市发展所面临的重要问题举办“全球论坛”。


B．截至3月18日，江西省军工企业为上海“世博会”生产了最后一批470顶K-IV型

警用防弹头盔，顺利交付上海市安保总公司，并将于5月亮相“世博会”。


C．我们需要解决在反垄断立法中的根本：一方面是为企业创建一个自由竞争、协调有
序的社会经济环境，另一方面是为了使消费者利益和整个社会福利的最大化。 


D．投资高达1．5亿元，由著名演员周润发主演的的电影《孔子》即将在大陆和港台同

时上演。尽管有人称之为“‘战争版’《孔子》”，但单是周润发如何演绎孔子已足够

令人期待。

6．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）（    ）

                          。当前小沈阳这种演艺风格的走红，更加说明我们国家文化价值有所滑坡。


①无疑要承担现代化进程中不可或缺的神圣和崇高也一道消解的风险


②使艺术再次回到人性和原生态的功能


③的确有对虚假的神圣和崇高再度消解


④纵容社会文化从一个极端走向另一个极端


⑤但如果艺术家在这种现象面前不能保持足够的理智，随波逐流


⑥以小沈阳为代表的俗文化能走红


A．④②③⑤⑥①   
B．④②⑥③①⑤    


C．⑥③②⑤④①    
D．⑥③④②⑤①

二、（9分，每小题3分）

阅读下列文字，完成6-8题。

现在“3G通信”快要成为人们口头禅了。所谓3G，其实它的全称为3rdGeneration，中文含义就是第三代数字通信。第三代数字通信与前两代相比，主要区别是在传输声音和数据的速度上的提升，它能够处理图像．音乐．视频等多种媒体形式，提供包括网页浏览．电话会议．电子商务等多种信息服务。

为了实现3G提供的这些服务，无线网络必须能够支持不同的数据传输速度。相对第一代模拟制式手机（1G）和第二代GSM．TDMA等数字手机（2G），3G通信的名称繁多，国际电联规定为“IMT-2000”标准。该标准规定，移动终端以车速移动时，其传输数据速率为144kbps，室内为2Mbps。但这些要求并不意味着用户可用速率就一定能达到2Mbps，因为室内速率还将取决于建筑物内详细的频率规范以及物管组织与通信运营商协作的紧密程度。

国际电信联盟（ITU）确定3G通信的三大主流无线接口标准分别是W-CDMA．CDMA2000和TD-SCDMA。其中W-CDMA标准主要起源于欧洲和日本的早期第三代无线研究活动，该系统在现有的GSM网络上进行使用，这一点对于通信系统提供商而言是颇具吸引力的，因为它们可以较容易地实现由2G向3G的过渡。CDMA2000系统主要是由美国高通公司提出的，它的建设成本相对比较低廉。TD-SCDMA标准则是由中国率先提出的。完成TD-SCDMA标准，是中国移动通信界的一次创举，也是中国对第三代移动通信发展作出的贡献。通过与欧洲．美国各自提出的3G标准的激烈竞争，中国提出的TD-SCDMA现已正式成为全球3G标准之一，这标志着中国在移动通信领域已经进入世界领先之列。

3G手机和此前的手机相比差别实在是太大了，即使是对通信业最外行的人也可从外形上轻易地判断出一台手机是否是“第三代”：第三代手机都有一个超大的彩色显示屏，往往还是触摸式的。

3G手机除了能完成高质量的日常通信外，还能进行多媒体通信。用户可以在3G手机的触摸显示屏上直接写字．绘图，并将其传送给另一台手机，而所需时间可能不到一秒。当然，也可以将这些信息传送给一台电脑，或从电脑中下载某些信息；用户可以用3G手机直接上网，查看电子邮件或浏览网页；不少3G手机自带摄像头，这使用户可以利用手机举行电脑会议，甚至使数码相机成为多余的设备。

3G通信是移动通信市场在经历了第一代模拟技术的移动通信业务的引入，在第二代数字移动通信市场的蓬勃发展中被引入的。在当今Internet数据业务不断升温，固定接入速率不断提升的背景下，3G移动通信系统也越来越受到电信运营商．通信设备制造商和普通用户的关注。 

7．下列各项中，不属于“3G手机”优点的一项是

（　　）


A．日常通信质量高，而且能进行多媒体通信。

B．可以从电脑网络中下载某些所需信息，速度快。

C．能在触摸显示屏上直接写字．绘图，使用方便。


D．可以直接上网，查看电子邮件或浏览网页。
8．下列理解和分析，符合原文意思的一项是


（　　）



A．W－CDMA标准对通信系统提供商而言具有很大的吸引力，因而它由2G向3G的过
渡就比较容易。


B．我国率先提出的TD－SCDMA标准在与欧洲．美国各自提出的3G标准的激烈竞争中必将占有一席之地。


    C．由于3G都自带摄像头，这让人们可以利用手机举行电脑会议，甚至使数码相机淡出
市场。

D．由美国高通公司提出的CDMA2000系统具有建设成本相对比较低廉的优势。
9．根据原文的内容，下列推断不正确的一项是

（　　）


A．起源于欧洲和日本的早期第三代无线研究活动的W－CDMA标准能在现有的GSM
网络上使用，这使它在市场竞争中可能占据一定的优势。


B．完成TD－SCDMA标准是我国移动通信界的一次创举，它使我国跻身于移动通信领
域世界领先之列，将对我国通信业的发展产生促进作用。

C．因为室内速率将受建筑物内详细的频率规范等多种因素的影响，所以用户可用速率
并不能达到相关组织规定的2Mbps这一标准。

D．随着当今lnternet数据业务的升温以及固定接入速率的提升，3G移动通信系统将拥
有越来越广阔的市场，可能给运营商们带来丰厚的利润。

三、文言文阅读（22分，其中选择题每小题3分，翻译题10分） 

芋老人传

周容


芋老人者，慈水祝渡人也。子佣出，独与妪居渡口。一日，有书生避雨檐下，衣湿袖单，影乃益瘦。老人延入坐，知从郡城就童子试归。老人略知书，与语久，命妪煮芋以进。尽一器，再进，生为之饱，笑曰：“他日不忘老人芋也。”雨止，别去。


十余年，书生用甲第为相国，偶命厨者进芋，辍箸叹曰：“何向者祝渡老人之芋香而甘也！”使人访其夫妇，载以来。丞、尉闻之，谓老人与相国有旧，邀见讲钧礼，子不佣矣。


至京，相国慰劳曰：“不忘老人芋，今乃烦尔妪一煮芋也。”已而妪煮芋进，相国亦辍箸曰：“何向者之香而甘也！”老人前曰：“犹是芋也，而向之香且甘者，非调和之有异，时、位之移人也。相公昔自郡城走数十里困于雨不择食矣今日堂有炼珍朝分尚食张筵列鼎尚何芋是甘乎老人犹喜相公之止于芋也老人老矣，所闻实多：村南有夫妇守贫者，织纺井臼，佐读勤苦，幸或名成，遂宠妾媵，弃其妇，致郁郁而死，是芋视乃妇也。城东有甲乙同学者，一砚、一灯、一窗、一榻，晨起不辨衣履，乙先得举，登仕路，闻甲落魄，笑不顾，交以绝，是芋视乃友也。更闻谁氏子，读书时，愿他日得志，廉干如古人某，忠孝如古人某，及为吏，以污贿不饬罢，是芋视乃学也。是犹可言也。老人邻有西塾，闻其师为弟子说前代事，有将、相，有卿、尹，有刺使、守、令，或绾黄纡紫，或揽辔褰帏，一旦事变中起，衅孽外乘，辄屈膝叩首迎款，惟恐或后，竟以宗庙、社稷、身名、君宠，无不同于芋焉。然则世之以今日而忘昔日者，岂独一箸间哉！


老人语未毕，相国遽惊谢曰：“老人知道者！”厚资而遣之。于是，芋老人之名大著。


赞曰：老人能于倾盖不意作缘相国，奇已！不知相国何似，能不愧老人之言否。然就其不忘一芋，固已贤夫并老人而视芋之者。特怪老人虽知书，又何长于言至是，岂果知道者欤？或传闻之过实耶？嗟夫！天下有缙绅士大夫所不能言，而野老鄙夫能言者，往往而然。


【注释】倾盖：途中相遇，停车交谈。此指偶然相会。

10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．知从郡城就童子试归   
就：参加


B．谓老人与相国有旧     
旧：老交情

C．厚资而遣之           
资：赏赐

D．相国遽惊谢曰         
谢：道谢
11．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是

（    ）


A．老人能于倾盖不意作缘相国    
有一于此，不如死也


B．致郁郁而死                  
汝姊在吾怀，呱呱而泣

C．以污贿不饬罢                
木欣欣以向荣

D．或传闻之过实耶              
则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量
12．下列用“/”给文中画波浪线的部分断句，正确的一项是

（    ）


A．相公昔自郡城/走数十里/困于雨不择食矣/今日堂有炼珍朝分尚食/张筵列鼎尚何芋/

是甘乎/老人犹喜/相公之止于芋也

B．相公昔自郡城走数十里/困于雨/不择食矣/今日堂有炼珍/朝分尚食/张筵列鼎/尚何芋是
甘乎/老人犹喜相公之止于芋也

C．相公昔自郡城/走数十里/困于雨/不择食矣/今日堂有炼珍朝分尚食/张筵列鼎/尚何芋/

是甘乎/老人犹喜相公之止于芋也

D．相公昔自郡城走数十里/困于雨不择食矣/今日堂有炼珍/朝分尚食/张筵列鼎尚何芋是
甘乎/老人犹喜/相公之止于芋也
13．下列对文章的分析和理解，不正确的一项是

（    ）

A．本文是用传记方式借题发挥的讽世之作，讽喻因地位改变“而忘昔日”的种种世态。


B．芋老人的借芋说理是全文的主要部分，由回答相国“何向者之香而甘也”直截了当

地提出“时、位移人”的论点。


C．芋老人所谓“芋视乃妇”，即厌弃糟糠之妻，“芋视乃友”，即忘记贫贱之交，“芋视
乃学”，即品性堕落，渎职犯法，由家庭、朋友到个人与社会之间，此三者危害的范

围比较大。


D．篇末“赞曰”，这是用史家笔法，由作者直接评论芋老人其人其事，在写法上，表明

了传记体的格式，从意义上说，深化题旨。


14．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）犹是芋也，而向之香且甘者，非调和之有异，时、位之移人也。
译文：                                                                

   （2）然则世之以今日而忘昔日者，岂独一箸间哉！
译文：                                                                  
   （3）天下有缙绅士大夫所不能言，而野老鄙夫能言者，往往而然。
译文：                                                                  

四、古代诗歌鉴赏和古诗文默写（19分）

15．阅读下面一首宋词，回答问题。  （10分）

南乡子·登京口北固亭有怀

辛弃疾

何处望神州？满眼风光北固楼。千古兴亡多少事？悠悠，不尽长江滚滚流。

年少万兜鍪，坐断东南战未休。天下英雄谁敌手？曹刘。生子当如孙仲谋。

【注】兜鍪：即头盔，此处借指士兵。鍪，音móu。万兜鍪：千军万马。

   （1）本词塑造了一个怎样的人物形象？   （5分）

答：                                                                     

   （2）词人借这一人物形象表达了怎样的思想感情？（5分）

答：                                                                   

名句名篇默写

16．（1）               ，官应老病休。（《旅夜书怀》杜甫）


（2）               ，老病有孤舟（《登岳阳楼》杜甫）


（3）青泥何盘盘，                      。（《蜀道难》李白）


（4）                           ，磨牙吮血，杀人如麻。（《蜀道难》李白）


（5）                    ，隔叶黄鹂空好音（《蜀相》杜甫）


（6）                                ，萍水相逢，尽是他乡之客。


（7）总角之宴，言笑晏晏。                       。


（8）独自莫凭栏，无限江山，                   。


（9）六朝旧事随流水，                    。

五、阅读下面的文字，完成14—17题。（22分）

淡竹

苏沧桑

    ①初秋，我和他相遇在江南湖州一个叫“百草原”的山林中。

    ②他是竹．植物中的另类。他看上去清瘦且憔悴，相对于百草原的其他植物，像一个混得不太好的中年人。

    ③稻子，正是扬花灌浆的妙龄，名牌大学生般踌躇满志；银杏终于褪去了一身浓艳，和蓝天的高洁媲美；法国梧桐是老实人，沉浸在年代久远的优越感里，并不知道，有一种鹅掌梧桐，要悄然代替它无敌的位置；兰花三七，像极薰衣草，却更美，所有的花都虔诚地朝一个方向，像被一种崇高使命蛊惑；浮萍无根，却有心肺，挣脱着随波逐流的命运。贪婪的蔓，不知羞耻地攀爬在高大的冷杉上，一边噬血，一边甜言蜜语……

    ④几乎所有的植物，都攒足劲儿，在喊——我要生存!我要开花!我要结果!

    ⑤甚至那口奇异的古井，都像藏着无穷的欲望，日夜暗涌不息的水，居然漫过高出地面一米的井沿。如果将井沿继续垒高，水会怎样?

    ⑥他是竹，是植物中的另类。其实，名利、金钱、权势，如同阳光雨露的垂爱，蜜蜂花蝶的青睐，他不是不想要，可是，要弯下腰，要费心机——要将每一条根都变成利爪，团结土壤，虚伪地赞美越来越污浊的空气；要与昆虫讲和，与风霜妥协；对苍蝇漠视，对强加在身上的种种不公委曲求全，才能安身立命，才能有飞黄腾达的可能。

    ⑦可是，他的节生来就是直的，他不能弯腰；他的心生来就是空的，他不愿费尽心机。

    ⑧真的是空的吗?不。那一节节空里，早已成就一个美妙的小宇宙——有与生俱来的一些坚持，有人生一世、草木一秋的豁达智慧，有对土地的感恩，有和另一棵竹的爱，与笋的亲，与周围无数青光绿影的促膝长谈，开怀畅饮，有鸟儿偶尔驻足的的呢喃，有清风明月的和唱……笑忘功名利禄，荒芜繁杂的每一秒时光都格外静谧而美好。

    ⑨那一节节空里，是永远的盈满。

    ⑩更让我惊异的，他不仅直，空，而且淡。他是淡竹——全球原始淡竹最大群落中的一员。从外表到骨子，都是竹子里的最淡——淡紫、淡红、淡褐、淡绿、淡泊。所以，他与世无争到看淡生死。

    （11）他可以很入世。生可以防风，成阴，美化环境；死可以做篾，成为最土最实用的晒竿、瓜架、凉席，竹桌、竹椅、竹篮。他可以很出世。他是箫与笛的前世，不死的魂魄随天籁之音往来天地之间，优雅散淡而隽永。

    （12）当然，这并不表示他逆来顺受，他会和压在头顶上的积雪抗争，他不允许荒草占领脚下的领地，他摇曳着枝竿向毒蛇示威，他告诉所有的竹要独善其身兼爱天下。

    （13）他是李白，“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”；他是陶渊明，“采菊东篱下，悠然见南山”；他是郑板桥，“盖竹之体，瘦劲孤高，枝枝傲雪，节节干霄，有君子之豪气凌云，不为俗屈”；他是文天祥，“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”；他是苏轼，“宁可食无肉，不可居无竹”；他是疯疯颠颠的释道济公，“数枝淡竹翠生光，一点无尘自有香”；他是岳飞、辛弃疾，他是中国儒家，“山南之竹，不操自直，斩而为箭，射而则达”……

    （14）他是我们身边那些坚守着什么的人。他们懂得，浓墨重彩是一辈子，云淡风清也是一辈子。奴颜婢膝是一辈子，坦荡潇洒也是一辈子。他们选择了后者，等于选择了物质上的清瘦，心灵上的丰衣足食。

    （15）于是，这些自由快乐的心灵，站在一个孤寂的阵营里，成为人世间越来越弥足珍贵的另类，风雨过处，仰天长笑。

                                       （选自《散文》2009．12）

17．文章③一⑤段，用不少笔墨写淡竹之外的一些事物，这样写有什么目的?（4分）

18．解释下面句子中的加点词在文中的含意。（4分） 
   （1）那一节节空里，是永远的盈满。

   （2）他可以很入世……他可以很出世。

19．第（13）段用了哪些修辞方法?这一段文字在文章中有什么作用?（6分）

20．文中多次写到淡竹是“植物中的另类”，作者在文中写到他哪些特点?请你联系全文，分条概括。（8分）

六、作文

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇文章。（60分）

几个学生问哲学家苏格拉底：“人生是什么？”

苏格拉底把他们带到一片苹果树林，要求大家从树林的这头走到那头，每人挑选一只自己认为最大最好的苹果。不许走回头路，不许选择两次。

在穿过苹果林的过程中，学生们认真细致地挑选自己认为最好的苹果。等大家来到苹果林的另一端，苏格拉底已经在那里等候倾听他们的回答了。

“老师，让我们再选择一次吧，”一个学生请求说，“我刚走进果林时，就发现了一个很大很好的苹果，但我还想找一个更大更好的。当我走到果林尽头时，才发现第一次看到的那个就是最大最好的。”

另一个接着说：“我和他恰好相反。我走进果林不久，就摘下一个我认为最大最好的果子，可是，后来我又发现了更好的。所以，我有点后悔。”

“老师，让我们再选择一次吧！”其他学生也不约而同地请求。

苏格拉底笑了笑，语重心长地说：“孩子们，这就是人生——人生就是一次无法重复的选择。”

在理解材料的基础上，自主确定立意，自选文体，自拟标题，不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭。不少于800字。

参考答案

1．解析：A .qí  duó  chà/zhà           B.nǎn/hè  dǐ/zhī  ōu/ǒu

C.xuè/nuè   láng  jīng/jìng   D.gān/gàn sè/qiáng lún

2．A（B 时势造英雄　C矢口否认　D坐标系）

3．B

4．A

5．D

6．C（逻辑顺序，先论述小沈阳现象的积极意义，再论述小沈阳现象消极影响）

6．答案A项中第一个问号应该为逗号，第二个问号改为句号

7．B（原文没有提及“3G手机”下载速度快）

8．D（A项因果关系颠倒；B项“必将”错，原文是说“中国提出的TD－SCDMA现已正式成为全球3G标准之一”；C项说法绝对，原文是说“不少的3G手机自带摄像头”，而不是所有3G手机。）

9．C（原文是说“但这些要求并不意味着用户可用速率就一定能达到2Mbps”，这句话的意思是说“有可能达到”“也有可能达不到”，而C项说成了“并不能达到”，说法片面。）

10．D[解析]谢，谢罪。

11．C[解析] A项中的“于”都是介词，意为“在”。B项中的“而”均为表示修饰关系的连词。C项中前一个“以”是介词，“因为”；后一个“以”是连词，表示修饰关系。D项中的“或”都是副词，“或许”的意思。

12．B（原文为“相公昔自郡城走数十里，困于雨，不择食矣；今日堂有炼珍，朝分尚食，张筵列鼎，尚何芋是甘乎？老人犹喜相公之止于芋也。”）

13．C（文章中芋老人说完“芋视乃妇”、“芋视乃友”和“芋视乃学”后，还说了一句话“是犹可言也”，说明比之“芋视宗庙、社稷、身名、君宠”来说，前者危害的范围是比较小的。）

14．（1）还是同样的芋头啊！从前芋头之所以那么香甜，并不是烹调有什么两样，而是时势地位改变人的口味啊！
   （2）这么说来，那么世人由于眼前而忘掉了过去，哪里单单只是一双筷子之间而已呢！
   （3）天下道理，有些是达官贵人与读书人说不出来的，然而乡下老人粗鄙百姓却能够说得出来，往往就是这个样子。

【参考译文】

芋老人，他是慈水县祝家渡人。儿子出外当佣工赚钱，自己和老妻住在渡口边。有一天，有位书生在他家屋檐下躲雨，衣袖单薄而且都湿透了，身影非常瘦弱憔悴。芋老人请他进屋里坐坐，（闲聊中）知道对方刚到郡城参加童生考试回来。芋老人略懂诗书，和书生聊得很久，就叫老妻煮芋头拿来请书生吃，书生吃光了满满的一碗，再为他盛了一碗，书生吃得肚子饱饱的。笑着说：“我以后一定不会忘记老人家您请芋头的恩情啊！”雨停了后，书生就告别离开。

十多年后，书生因为科举考试名列前茅，当了宰相。偶尔一次，他吩咐厨师煮芋头给他吃，他放下手中的筷子而感叹说：“为什么从前祝家渡那老人家的芋头是那么香，那么甜呢！”于是就派人去找那渡口边的老夫妇，用车马载他们来。当地郡县的官员听到这事情之后，都以为老人和宰相有旧交情，纷纷邀请芋老夫妇来见面，和他们行平等的礼节，芋老人的儿子也不再到外面当佣工赚钱了。

到京城后，宰相慰劳他们说：“我一直忘不了老人家您以前请的那顿芋头，今天还想再麻烦您妻子为我煮一次芋头呢！”不久，芋老妻煮好芋头端给宰相吃，宰相吃了吃，也放下手中的筷说：“为什么从前吃的芋头就那么香，那么甜呢！”芋老人走上前说：“还是同样的芋头啊！从前芋头之所以那么香甜，并不是烹调有什么两样，而是时势地位改变人的口味啊！从前，相公您从郡城出来，走了几十里路，又被雨淋得湿透了，（又饿又冷），吃东西是不会挑剔的。现在您的厨房多的是精美的食物，又有在朝廷上分得皇帝赏赐的膳食，大摆酒席，列鼎而食，哪里还吃得出芋头的甘甜呢？，我还是很高兴相国您只在食芋一事上忘记旧情。我的年纪老了，听到的事情实在太多了：我村子南边有对贫苦的夫妻，妻子每天织布纺纱，取水舂米，勤苦地帮助丈夫读书，丈夫幸运地考中科举，得到功名，于是宠爱其他的姬妾，抛弃家里的妻子，以致妻子忧伤过度，郁郁而终。这种情形，就是把他的妻子看成像芋头一样啊！城东边有甲乙两名同学，共用一方砚台、一盏灯火，住的地方只有一扇窗户，一张床铺，连早晨起来穿的衣服鞋子都不分彼此。后来乙先考中及第，进入官场当了官，听说甲落魄潦倒，还讥笑他，不管他，两人的交情因此断绝了，这种情形，就是把他的朋友看成像芋头一样了。我更听说过某某谁家的孩子在读书的时候，立志说未来自己如果得志显达的话，就要廉洁干练如某某古人，就要忠孝如某某古人。可是真的做了官后，却因为贪污不检点、操守不佳而被罢官。这种情形，就是把他所学的道理看成像芋头一样了。这还可以原谅。我老人家邻居有家私塾，听里头的老师向学生讲述前代（明朝末年）的事情，有将、相、卿相、卿尹、刺史、太守、县令，他们有人腰佩紫绶金印，有人上下轿由仆从折帘撩幔。然而一旦国内发生事变，灾难和坏事自外入侵，他们往往就下跪叩头，争先恐后地投降了，竟然把宗庙、社稷（整个国家）、自己的名誉、君王的荣宠，统统等同于芋头了。这么说来，世人由于眼前（的遭遇）而忘掉了过去，哪里单单只是一双筷子之间而已呢！”


老人话没说完，宰相赶紧向他谢罪说：“老人家您真是个明白道理的人啊！”宰相就优厚地赏赐芋老人，派人护送他回去，于是芋老人的名声大为显扬。 
    我赞许说：芋老人能够在无意中遇到宰相，一见如故，进而和他结缘，真是奇特的事情哪！不知道宰相像哪一种人？能否不愧对老人家的话呢？不过，从他能够不忘怀那顿芋头看来，应该是好过那些连老人都把他看成像芋头一样的人吧！只是奇怪芋老人虽然读过些书，又怎么擅长说话到这样的地步，难道他真是明白道理的人吗？或许传闻夸大了事实吧？天下道理，有些是达官贵人与读书人说不出来的，然而乡下老人，粗鄙百姓却能够说得出来，往往就是这个样子。”
15．⑴塑造了一个统帅千军万马，雄踞东南一方，奋发自强，战斗不息的英雄孙权形象。或塑造了一个年少有为，具有非凡胆识，盖世武功的不断征战的英雄孙权形象。


⑵词人热情歌颂孙权的不畏强敌，坚决抵抗，正是反衬当朝文武的庸碌无能，怯懦苟安。

17．作者运用了对比（或反衬）的手法。（1分）用其他事物对名利的欲望和拼争，反衬出淡竹淡泊名利、与世无争、坚贞自守的品格。（3分）

18．（1）“空”，指的是竹笑忘功名利禄。（1分）    “盈满”，指的是淡竹满怀坚持、智慧、感恩、爱和友情。（1分）

    （2）“入世”，是指淡竹身为济世良材，不论活着还是死后，都能对社会做出贡献。（1分）    “出世”，指淡竹超脱俗尘，融于自然，优雅散淡。（1分） 

19．运用了排比、引用等修辞方法。（2分）  作用：①表现了淡竹不慕富贵名利、坚贞不屈、 自守高洁的品格，既能独善其身、又能兼爱天下的士大夫风范。（2分）②象征历史上自守高洁、不被世俗所容的人，深化了主题，丰富了文章的文化内涵。（2分）

20．①外形清瘦且憔悴，与众不同。  ②身为济世良材，笑忘功名利禄，与世无争  ③不被世俗所容，但坚守自我，爱憎分明（有节而直，不愿费心机）④既能独善其身、又能兼爱天下（可以很人世，可以很出世）⑤淡泊功利，身处孤寂，融情自然，追求心灵的自由、快乐（其表面虚空，实则盈满）。（答对其中4项，计8分）







